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aan BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
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Europees investeringsplan  -  Investeringsprojecten Vlaamse overheid

In november 2014 stelde de Europese Commissie haar investeringsplan voor Europa voor 
dat tot 2018 ten minste 315 miljard euro aan particuliere en publieke investeringen wil 
mobiliseren. Het plan was het antwoord van de Europese Commissie op de vraag van de 
Europese Raad van juni 2014 om de te lage investeringen in Europa aan te pakken.

Binnen het kader van dit investeringsplan, het zogenaamde Juncker-plan, werd het 
Europees Fonds voor Strategische Investeringen (EFSI) opgericht dat met een bedrag 
van 21 miljard en een verwachte multiplicator van 15 in totaal dus 315 miljard wou 
mobiliseren voor investeringen in een breed scala aan sectoren.

Eind 2016 werd door de Raad voorgesteld om het EFSI te verlengen tot 2020 en het uit 
te breiden tot 500 miljard beoogde investeringen door te werken met 33,5 miljard in 
plaats van de oorspronkelijke 21 miljard.

1. Hoeveel investeringsprojecten van de Vlaamse overheid vielen in 2015 en 2016 
onder dit Europees investeringsplan?

2. Over welke geïnvesteerde bedragen gaat het? Wat waren de ontvangen middelen 
van het EFSI?

3. Welke projecten betrof het in 2015 en 2016?

4. Hoeveel investeringsprojecten en met welke bedragen komen in 2017 en verder in 
aanmerking voor de steun van dit Europees investeringsplan en welke projecten 
betreft het?



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 118 van 12 januari 2017
van JORIS VANDENBROUCKE

1. - KMO-financiering, Onderzoek en Ontwikkeling

Het EIF, dat onderdeel uitmaakt van de EIB Groep, heeft vanuit EFSI in 
Vlaanderen geïnvesteerd in twee risicokapitaal fondsen nl. CD3 III Centre for Drug 
Design and Discovery en V-bio Ventures Fund. 

Daarnaast heeft EIF met EFSI middelen een garantie overeenkomst afgesloten 
met Belfius (EUR 100m voor innoverende KMOs en mid-cap bedrijven), ING 
Belgium (EUR 100m voor innoverende KMOs en mid-cap bedrijven) en PMV (EUR 
40m voor KMOs).

PMV ondersteunt ook een KMO dossier met betrekking tot de aanvraag bij de EIB 
van Energy Demo Project financiering onder het InnovFin instrument 
(ondersteund door EFSI).

- Investeringen in energie-efficiëntie en hernieuwbare energie

EIB heeft vanuit EFSI geïnvesteerd in drie off-shore windparken voor de Belgische 
kust nl. Nobelwind Offshore wind, Rentel Offshore Wind en Norther Offshore Wind 
met respectievelijk EUR 100m, EUR 250m en EUR 219m.

EIB overweegt ook een lening met EFSI middelen voor energieprojecten van 
EANDIS.

PMV legt zich toe op het financieren van hernieuwbare energie en energie-
efficiëntie projecten. PMV zal EFSI/de EIB ook in de toekomst benaderen voor het 
financieren van dergelijke projecten.

2. Zie het antwoord op vraag 1

3. Zie het antwoord op vraag 1

4. Vanuit Via-Invest komen twee projecten in aanmerking voor steun vanuit het EFSI:
- Ring rond Brussel, inclusief Brabantnet, 2 miljard euro (voor een 

projectbeschrijving zie https://ec.europa.eu/eipp/desktop/en/projects/project-
90.html)

- Noord-Zuid Limburg, 600 miljoen euro (voor een projectbeschrijving zie 
https://ec.europa.eu/eipp/desktop/en/projects/project-91.html)

Momenteel zijn deze projecten nog in de voorbereidende fase en wordt de meest 
geschikte financieringswijze nog onderzocht.

Het Vlaamse gewest en nv BAM zullen een kaderovereenkomst afsluiten die de 
financiering van het volledige Oosterweelproject dekt. Concreet zal nv BAM obligaties 
(bonds) uitgeven, die vervolgens door het Vlaamse Gewest worden gekocht, op basis 
van vooraf afgesproken voorwaarden, vastgelegd in voornoemde 

https://ec.europa.eu/eipp/desktop/en/projects/project-90.html
https://ec.europa.eu/eipp/desktop/en/projects/project-90.html
https://ec.europa.eu/eipp/desktop/en/projects/project-91.html


kaderovereenkomst. Deze kaderovereenkomst legt het maximale bedrag, de looptijd, 
de toe te passen interestvoet en escalatieprocedure bij betalingsproblemen vast. In 
de afgelopen jaren was er regelmatig contact met de EIB. Tijdens deze contacten 
werden ook de mogelijkheden onder EFSI verkend. In september 2016 werd door het 
Vlaams Gewest officieel aan de EIB de vraag gesteld tot reguliere medefinanciering 
van het Oosterweelproject (en dus niet specifiek met het EFSI-label). In oktober 
2016 bevestigde de EIB dat zij zich als een natuurlijke partner voor dit project ziet, 
daar zij al lang actief is bij de financiering van de infrastructuurwerken voor 
transport, en in het bijzonder voor trans-Europese netwerken, waar de 
Oosterweelverbinding deel van uitmaakt. Met de EIB wordt nu de eerste fase voor 
deze financiering opgestart : de instructie van het project. 

In overleg met de EIB is voor de welzijns- en zorgvoorzieningen de mogelijkheid 
besproken om voor de lange termijn financiering van infrastructuurprojecten een 
kaderakkoord op te zetten tussen de respectievelijke banken en de EIB, waarbij de 
banken leningen voor infrastructuur in de zorgsector voor 50% door de EIB zouden 
kunnen laten waarborgen. Een rating desk van de EIB zou per casus een risicopremie 
bepalen waarvan de helft aan de bank aangerekend zou worden. De bank zou de 
risicopremie op haar beurt aan de voorziening kunnen doorrekenen. Op die manier 
zou de EIB jaarlijks ten belope van 200 miljoen euro aan risico kunnen afdekken. Tot 
nog toe werden geen kaderakkoorden gesloten daar er momenteel onvoldoende 
dossiers in aanmerking komen en de administratieve procedures voor de banken te 
zwaar zijn. Het is nu afwachten of de opstart van de regelgeving betreffende het 
infrastructuurforfait voor de woonzorgcentra in 2017 voor een opportuniteit zorgt 
voor de opstart van deze kaderakkoorden. 

Voor wat reguliere investeringen in schoolinfrastructuur betreft stelt er zich niet 
direct een financieringsprobleem. Een belangrijk gedeelte van de investeringen wordt 
gesubsidieerd en er geldt een waarborg voor het gedeelte dat niet door een subsidie 
gedekt wordt. EFSI-inbreng kan relevant zijn wanneer projectvennootschappen 
belast worden met de realisatie van project specifieke DBFM’s, daar het voor 
dergelijke projecten immers de bedoeling is dat de overheid noch rechtstreeks noch 
onrechtstreeks tussenkomt in de financiering ervan. 

Gedurende vele jaren was de EIB een partner bij de financiering van de sociale 
huisvestingssector. Meer bepaald financierde de EIB de huursector via de VMSW voor 
wat betreft de bouw- en de renovatieprojecten van sociale 
huisvestingsmaatschappijen. Door de goedkopere centrale financiering vanuit de 
Vlaamse overheid is dit vandaag evenwel niet langer noodzakelijk. Opportuniteiten 
naar de toekomst toe worden uiteraard verder bekeken.


